

# CORRESPONDENCIA ECLESIASTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

BURGOS: 50 céntimos de peseta al mes.

FUERA: 2 pesetas trimestre.

ULTRAMAR Y EXTRANJERO: 6 idem idem.

SUUM CUIQUE

SALE TODOS LOS SABADOS.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

La correspondencia al Administrador de este periódico, Burgos, Barrio de Huelgas.

## BURGOS.

La muerte acaba de arrebatarnos á otro amigo querido, el Presbítero don Eusebio Gómez Calvo, capellan del Real Monasterio de las Huelgas.

Muy de corazón suplicamos á nuestros lectores que se dignen encomendarle á Dios.

S. E. I. nuestro Venerable Prelado se ha dignado nombrar Secretario de la Junta Diocesana de reparacion de templos y edificios eclesiásticos, al Presbítero D. Miguel Castillo Rosales, Vice-Secretario de Cámara y Gobierno, por renuncia que ha hecho de dicho cargo el Lic. Sr. D. Manuel Rivas y Mateos, Canónigo de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Felicitemos al Sr. Castillo.

## UN NUEVO ATENTADO

Á LA FÉ, Á LA MORAL Y Á LAS LEYES.

Con el título de *EL SACRAMENTO ESPÚREO, exposicion y critica severísima del matrimonio canónico*, el redactor de *El Motin* y de *Las Dominicales del libre pensamiento*, Constancio Miralta, que para mayor escarnio se llama *presbítero* (y desgraciadamente se dice que lo es en efecto), ofrece al público en este brevisimo sumario, todas las herejías, impiedades, sacrilegios y horrores que forman tan repugnante obra:

«*Ojeada histórica del matrimonio, contradicciones dogmáticas, teorías absurdas, persecuciones, desprecio y vilipendio, leyes bárbaras, trabas é impedimentos de la iglesia contra el matrimonio. Impurezas del clero, los monjes y los célibes.*»

«*Perturbacion y conflictos sociales religiosos y políticos; obstáculos contra el amor y la felicidad de los individuos, las familias y los pueblos.*»

«*Inmoralidad é indecencia de la intervencion irrespetuosa de la Iglesia ¡hasta en el lecho conyugal!* Santa abyección de la mujer.

«*Consecuencias desastrosas de los impedimentos y del falso concepto católico sobre la union sexual.*»

«*Raterías, latrocinios y abusos de la Curia Romana, las Vicarias y parroquias en lo tocante á dispensas matrimoniales.*»

«*Modo de casarse canónica y legalmente, muy pronto y sin gastos ante la Iglesia, aunque ella no quiera.*»

«*El matrimonio civil es más antiguo que el canónico; puede ser tambien sacrosanto, y por no haber sido aquí bien establecido, no ha producido sus efectos.*»

«*El divorcio y amancebamiento canónico; el matrimonio católico no es indisoluble, ni ofrece garantía segura para la familia.*»

«*Modo seguro de descasarse por la Iglesia y contraer nuevas nuptias ante la Iglesia misma, etc. etc. Cánones, leyes, casos célebres, disputas, desgracias irreparables y dinero que nos cuesta el matrimonio religioso.*»

Como dice con mucha oportunidad un colega, no se sabe que asombra más, si la impiedad, la desvergüenza, el cinismo, la estupidez ó la brutal ignorancia que muestra en cada renglon y en cada palabra el desdichado autor; que todo ello parece escrito por un salvaje recién venido de las selvas que no ha conocido el mundo más que en alguna taberna de desalmados.

¡Desgraciada nacion, la que tales desvergüenzas, atentados y atrevimientos tolera!

## EL BAUTISMO DE JESUCRISTO.

(S. Mateo, cap. III; S. Marcos, cap. I; S. Lucas, cap. III.)

(Conclusion.)

Pero mientras la paloma se posa sobre

Jesucristo, el cielo se abre sobre su cabeza. Y con esto se nos ha querido dar á entender, dice S. Agustín, el mas grande y mas precioso efecto del bautismo, á saber, aquel por el que el cielo, cerrado ya al hombre gentil, abre sus puertas al hombre que por medio del bautismo se hace cristiano, y lo constituye su candidato y su heredero: «Ideo cœlum aperitur, ut mysterium baptismi declaretur. Quia quando homo de baptismo egreditur, tunc ei janua cœlestis aperitur.» (Serm. 29 *De temp.*) Sto. Tomás añade igualmente que esta apertura del cielo, que acompañó á la institucion del bautismo, significa que por el bautismo el hombre carnal y terreno se hace celestial y espiritual, y es llamado y conducido como por la mano á la posesion del cielo: «Ut vis cœlestis baptismi inueneretur: scilicet per eum homines carnales fieri spirituales, et cœlestes; ac per eum ad cœlum vocari, et quasi manuduci.» (Loc., cit.) El mismo Evangelista nota tambien que en el bautismo del Señor, el cielo se abrió, no solo sobre él, sino para él: «Jesu baptizato apertum est ei cœlum;» para darnos á conocer, dice A. Lápide, que esta gracia que nos abre el cielo no se obtiene sino por Jesucristo: «Ut indicaret per Christum cœlum hominibus aperiri.»

Finalmente, apenas se instituyó este sacramento, cuando comenzó su mismo Autor divino á administrarlo; porque es antigua tradicion que en el mismo Jordán bautizó Jesucristo á su santísima Madre, al mismo Bautista, y poco despues á S. Pedro, á Santiago, á S. Juan, y á los demás apóstoles (10); y consta del

(10) Esta es una tradicion conservada por San Evodio, sucesor de S. Pedro en la cátedra de Antioquia, en una carta suya titulada *La Luz*, que se leía y se tenia en mucha veneracion en las iglesias del Asia. S. Gregorio Nacianceno, S. Juan Crisóstomo y el autor del *Imperfecto* apoyan esta misma opinion.

Y no se diga que habiendo sido concebida la santísima Virgen sin pecado, y habiendo sido santificado S. Juan en el vientre de su madre, no tuvieron necesidad del bautismo; porque, en cuanto á la immaculada María, si bien no tuvo necesidad de ninguno de los sacramentos que borran los pecados

Evangelio, que Jesucristo, despues de haber recibido el bautismo, comenzó á bautizar (*Joann.*, c. m, v, 22), y que en su segunda ida á la Judea bautizaban sus apóstoles por él (*Ib.*, c. iv, v. 2.)

Y como el bautismo, segun la idea que de él nos ha dado el mismo Jesucristo, es una nueva generacion y un nacimiento nuevo. «Nisi quis renatus fuerit ex aqua et Spiritu Sancto;» por eso en este dia comenzó el nuevo Adán á regenerar á la vida los nuevos hombres, que el primer Adán habia regenerado á la muerte. Comenzó á formar una familia, una descendencia de santos, en oposicion á Adán, que habia formado una descendencia de réprobos. Fué un profundo y admirable arcano, digno de la sabiduría de Dios, el de haber establecido por medio del bautismo una especie de generacion espiritual, por la que se propaga la gracia de Jesucristo, como por medio de la generacion carnal se propaga el pecado de Adán; por la que los mismos hombres que nacieron pecadores é hijos del demonio respecto al alma, renacen justos é hijos de Dios; finalmente, por la que en el mismo orden corporal, los que han nacido mortales y pasibles se hacen impasibles é inmortales (11.)

supuesto que no tuvo pecado alguno, sin embargo, segun la opinion de los padres y de los intérpretes, recibió el bautismo para entrar la primera en la nueva Iglesia formada por Jesucristo, y obtener el carácter y profesar la religion cristiana: «Beata Virgo, sicut nullum omnino habuit peccatum, sic nullo sacramento ad illud expiandum indiguit. Suscepit tamen sacramentum baptismi ut profiteretur religionem Christianam.» (*A Lap., in. 2 Luc.*) Por esta misma razon recibió tambien la confirmacion, la eucaristía, y tal vez tambien la extremauncion. El orden sacerdotal no le recibió, porque, siendo mujer, no era capaz de recibirlo. Se desposó verdaderamente con José; mas el matrimonio, segun la antigua ley, no era sacramento. Finalmente: no se confesó ni recibió la absolucion sacramental de los pecados, porque no cometió ninguno: «Item suscepit Confirmationem, Eucharistiam, et forte etiam Extremam Unctionem. Ordinis non erat capax, quia foemina. Matrimonium inuit cum Joseph; sed illud in Lege veteri non erat sacramentum. Peccata sua nunquam est confessa, nec absolutionem á sacerdote suscepit, quia nulla habuit.» (*Idem, ib.*)

En cuanto á S. Juan, puede aplicársele la doctrina de Sto. Tomás relativa á los que son santificados antes de nacer. Aquellos, dice, que son santificados en el vientre de su madre, aun cuando reciben la gracia que borra en ellos todos los pecados, no reciben aquel carácter divino con que Jesucristo es figurado en nosotros, el cual no se obtiene sino por medio del bautismo. Por esta razon, si alguno, aun al presente fuese santificado en el vientre de su madre, deberia, no obstante, ser bautizado, á fin de recibir aquel santo carácter por el que se hacen los hombres miembros de Jesucristo: «Qui sunt sanctificati in utero, consequuntur quidem gratiam emendantem á peccato: non tamen ex ipsa consequuntur caracterem quo Cristo configurentur. Et propter hoc, si aliqui nunc sanctificantur in utero, necesse esset eos baptizari: ut per susceptionem characteris aliis membris Christi conformentur.» (*Div. Tom., 3. part., quest. 9, art. 1.*)

(11) Oigamos sobre esto al angélico doctor santo

Mas la grandeza, la magnificencia y la importancia de este misterio aparece mas claramente aun en las luminosas figuras con que fué anunciado, las cuales tuvieron en él su cumplimiento, y que creo deber consignar aquí para que se vea cómo los dos Testamentos se dan testimonio reciprocamente; cómo el Antiguo fué, segun S. Pablo, una historia anticipada de los misterios del Nuevo, y cuán grande, sublime y estupenda es a economía de la religion cristiana.

Considerad en primer lugar, dice San Jerónimo, cuán antiguo y venerable es el misterio del bautismo, supuesto que el mismo Dios quiso figurarlo desde el principio del mundo: «Considera quam vetus sit mysterium, in ipsius mundi origine figuratum.» En efecto, está escrito en el *Genesis* que sobre las primitivas aguas que cubrian la tierra, salida apenas de las manos del Criador, se paseaba el espíritu del Señor: «Spiritus Domini ferebatur super aquas» (*Gen., 1*), no de una manera sensible, sino, segun el profundo y delicado concepto de San Agustín, como el pensamiento y la voluntad del arquitecto se pasea sobre la obra de su entendimiento y de sus manos: «Sicut super ea, quæ facta sunt, fertur voluntas fabri.» Y ¿qué misterio

Tomás. El bautismo, dice, tiene tambien la virtud de librar al hombre de los males del cuerpo, que son pena del pecado, aun cuando no produce este efecto en la vida presente, sino en la futura al tiempo de la resurreccion universal, cuando el cuerpo mortal se vista de la inmortalidad; porque entonces los justos se librarán de todas las penalidades corporales por la virtud y la gracia del bautismo que recibieron: «Baptismus habet virtutem auferendi poenaltates presentis vitæ. Non tamen eas auferit in presenti vita; sed ejus virtute auferuntur á justis in resurrectione, quando mortale hoc induet immortalitatem.» Nada es mas razonable que esto: «Et hoc rationaliter.» Porque el hombre por el bautismo se incorpora á Jesucristo y se hace miembro suyo, y es muy conveniente y muy justo que los miembros sigan en todo la condicion de la cabeza: «Quia per Baptismum homo incorporatur Christo, et efficitur membrum ejus; et ideo conveniens est, ut id agatur in membro incorporato quod est actum in capite.» Mas Jesucristo, aun cuando desde su concepcion fué lleno de gracia y de verdad, tuvo, sin embargo, un cuerpo pasible, el cual resucitó despues de haber padecido y muerto. Por esta razon el cristiano tambien, aun cuando por el bautismo obtenga la gracia en cuanto al alma, no tiene, sin embargo, un cuerpo pasible en que poder padecer por Jesucristo, y que un dia resucitará á la vida impasible é inmortal. Por esta razon el apóstol San Pablo dice á los romanos: «Dios que resucitó de entre los muertos á Jesucristo, vivificará un dia vuestros cuerpos mortales por la identidad de su mismo espíritu, que habita en nosotros: «Christus á principio suæ conceptionis fuit plenus gratia et veritate: habuit tamen corpus passibile, quod post passionem et mortem est ad vitam resuscitatum. Unde et Christianus in Baptismo gratiam consequitur: adhuc habet tamen corpus passibile in quo pro Christo possit pati; sed tandem resuscitabitur ad impassibilem vitam. Unde Apostolus (*Rom., 8*) qui suscitavit Christum á mortuis, vivificavit mortalia corpora vestra, propter inhabitantem Spiritum ejus in vobis.» (3 p., qu. 10, art. 10.)

es el que ha querido significar la Escritura con estas palabras? Aquel, dice San Jerónimo, con que el Espíritu Santo reposa sobre las aguas del bautismo, como el águila sobre sus huevos, los cubre, y con su divino calor hace que nazcan hijos de Dios á la gracia y á la vida: «Significatur Spiritus Sanctus aquis baptismi, quasi aquila incubans, iisque nos parturiens et regenerans.» Y la Iglesia sigue la misma opinion, diciendo en la ceremonia de la bendicion de la fuente bautismal, que el Espíritu Santo, al principio del mundo, reposó sobre las aguas como el ave sobre sus huevos, para calentarlas y hacerlas fecundas: «Tu super aquas, eas futurus, ferebaris.»

¡Cuán expresiva, cuán espléndida y cuán magnífica es esta figura! La tierra estaba desolada y estéril, y envuelta en profundas tinieblas: «Terra autem erat inanis et vacua; et tenebræ erant super faciem abyssi» (*Gen., 1*); y solo despues que el Espíritu de Dios reposó sobre las aguas de la creacion, fué cuando la tierra comenzó á vegetar y á producir plantas y animales. De la misma manera el mundo era un caos de delitos, se hallaba envuelto en las tinieblas de todos los errores, y solo despues que el Espíritu Santo descendió á las aguas del bautismo, fué cuando estas germinaron hijos de Dios, y plantas y frutos de todas las virtudes. La creacion pues, que tuvo principio en el Espíritu del Señor y en las aguas, fué la figura y la profecía de que del Espíritu Santo, unido á las aguas del bautismo, debia nacer la redencion; porque, así como en el orden natural las aguas primitivas para nada eran buenas antes de que se uniese á ellas misteriosamente el Espíritu Santo; de la misma manera en el orden espiritual, dice San Ambrosio, no todas las aguas borran los pecados, sino aquella en que, por la simultánea aplicacion de la forma, desciende el Espíritu Santo, y que es la que contiene la gracia de Jesucristo: «Non sanat aqua, nisi Spiritus Sanctus descendat; non omnis aqua sanat, sed quæ habet gratiam Christi.» (*De Sacramento., lib. 1.*) Por esta razon ha dicho S. Pablo que la ablucion del agua del bautismo recibe su eficacia para limpiar las almas, de la gran palabra de vida, que es la forma de que va acompañada: «Mundans lavacro aquæ in verbo vitæ.» (*Ephes., v.*)

Y ¿qué significa el diluvio, el arca de madera, el cuervo y la paloma? S. Ambrosio nos explica el misterio que contienen y el sacramento que figuran. La paloma que el diluvio se apresuró á volver para llevar el gozo y la paz al arca de Noé, fue la misma paloma profetiza que viene en el bautismo á consolar á la Iglesia de Jesucristo: «Intelligo

»mysterium, Sacramentum agnosco. Columba enim ipsa est quæ nunc ad »Ecclesiam Christi in Baptismo venit; »quæ quondam ad arcam Noe in diluvio »properavit.» S. Máximo se explica en estos términos: «Las aguas homicidas en que pereció toda la carne, me representan las aguas vivificantes del bautismo, en las que quedan ahogados y destruidos todos los delitos. El cuervo que, habiendo salido del arca, n.º vuelve á ella, me recuerda el pecado original, que, arrojado una vez del alma por el bautismo, no vuelve mas á mancharla. La paloma que vuelve me anuncia la inocencia y la gracia que la adorna. El leño, materia del arca, es la cruz de Jesucristo, por cuyo mérito se libran las almas de ser ahogadas en las aguas del abismo: «Corvus est figura peccati, quod exit et non »revertitur. Columba refert innocentiam. »Lignum est in quo Deus crucifixus est.» (De Christ. bapt.) S. Pedro Crisólogo ha reconocido también en la antigua paloma el mismo misterio. La paloma, dice, que en tiempo de Noé anunció que había cesado el esterminio del mundo, figuró la paloma que en el bautismo de Jesucristo apareció en el Jordan y anunció que había cesado ya el eterno naufragio: «Sicut illa columba Noe nuntiaverat »mundi cessasse diluvium, ita, ista índice, noscimus perpetuum mundi cessasse »naufragium.» Con la diferencia, dice S. Ambrosio, de que la paloma del diluvio anunció paz y seguridad con el ramo de oliva que llevó en el pico, y la paloma del Jordan nos promete una eternidad feliz con el signo de la divinidad que nos manifiesta: «Tunc columba illi (Noe), »securitatem nuntians olivæ ramo; modo »nobis æternitatem conferens divinitatis »inditio.» (Loc. cit.) Y cómo es posible, dice S. Gregorio Nacianceno, pensar en el arca que tiene elevadas sobre las aguas las personas que contiene, y las salva del universal naufragio, sin pensar en el cuerpo santísimo de Jesucristo, verdadera arca de salvación, que al salir del Jordan dejó sepultado en él al viejo Adán, y de las aguas sacó y elevó hácia el cielo el mundo, que había naufragado? «Veterem Adam sepelivit in »aquis. Ascendit Jesus de aqua secum »quodammodo demersum elevans mundum.» (Orat. paneg. de Epiph.)

De la misma manera al santo caudillo Moisés, que á la sombra de la nube milagrosa en que estaba escondido el Señor, con la vara de los prodigios en la mano descendió á las aguas del Eritreo, y abrió un camino enjuto y seguro al pueblo de Israel para llegar á la tierra prometida, fué la figura de Jesucristo, que bajo la nube desde la que habló su divino Padre, ofreciéndose á la cruz, descendiendo hoy á las aguas del Jordan, y por

ellas abre al pueblo cristiano un camino fácil y seguro para el cielo. S. Pablo ha dicho igualmente que en aquel milagroso pasaje la nube fué la forma, las aguas del mar la materia, y Moisés el ministro por quien fueron bautizados entonces los hebreos con un bautismo misterioso y profético, cuyo cumplimiento y cuya realidad es el bautismo instituido hoy por Jesucristo: «Patres nostri omnes »baptizati sunt in nube, in Mari, et in »Moysæ. Hæc autem in figura facta sunt »nostri.» (12.)

Josué, figura fiel de Jesus aun en el nombre figuró igualmente el misterio de que tratamos. En el arca del Testamento, colocada en medio del Jordan, y en las aguas que por una parte se retiraban hácia su nacimiento y por la otra se precipitaban en el mar, dejando seco el lecho del rio al pueblo hebreo, es imposible dejar de ver retratado por la mano de Dios el misterio de hoy, por el que Jesucristo, con su santísimo cuerpo, verdadera arca del Testamento, que contiene, no las tablas de la ley, sino al mismo legislador, en la orilla de este mismo Jordan, por medio del bautismo que en el instituye divide el torrente de la iniquidad del mundo, perdonando á unos y condenando á otros, y abre el camino que conduce al pueblo cristiano á la Cananea celestial. Y con tanta más razón, cuanto que el bautismo de Jesu-

(12) Oigamos también sobre este particular á S. Ambrosio (Loc. cit.) La historia, dice, del paso del Eritreo fué el misterio del bautismo en figura, como lo ha dicho el Apóstol: «Quod factum, sicut dicit Apostolus (I, Cor., x.) mysterium baptismi fuit.» Fué una especie de bautismo el gran milagro con que los israelitas fueron defendidos por la nube y refrigerados por las aguas: «Baptismus quo dammodo fuit, ubi homines nubes operiebat, unda potabat.» Mas este mismo prodigio que obró entonces Jesucristo, se renueva hoy de una manera más perfecta: «Sed hæc omnia operatus est Christus Dominus, idem qui et modo.» Así como el Verbo, escondido entonces en la nube de fuego, sirvió de guía á los israelitas en las aguas del mar; de la misma manera ahora en las aguas del bautismo precede á los pueblos cristianos, oculto en la nube de su cuerpo, obra del Espíritu Santo: «Qui sicut tunc per mare filios Israel in ignis columna præcessit, ita nunc per baptismum Christianos populos in corporis sui columna præcedit.» El es la verdadera columna, que así como entonces fué luz á los ojos de Israel viador, ahora es luz espiritual para el corazón del cristiano fiel: «Ipse, inquam, est columna quæ tunc lucem sequentium oculis præstitit, modo lucem credentium cordibus subministrat.» El es, finalmente, el que, así como entonces consolidó las aguas y abrió por medio de ellas un camino seguro, de la misma manera ahora asegura los pasos de los hombres por medio de la fé que les infunde en el bautismo; fé que con la fuerza comunica el valor, y por la que, así como Israel no temió entonces al egipcio que le seguía, así tampoco el cristiano que intrépido camina con ella, teme al mundo que lo persigue: «Tunc in fluentis undarum solidavit semitam: modo, in lavacro fidei, vestigia corroborat; per quam fidem, sicut filii Israel, qui intrepidus ambulaverit, persecutorem O Egyptium non timebit.»

cristo se verificó, como hemos observado ya (nota 1.ª), no solo en el mismo rio, sino en el mismo lugar en que Josué obró el prodigio profético del prodigio todavía mayor que obró despues Jesucristo.

Pero ¿cómo es, pregunta S. Pedro Crisólogo, que las aguas de este mismo rio, que huyeron como amedrentadas en presencia del arca de la ley, no solo no huyeron también en presencia de la Santísima Trinidad, sino que se reunieron, se agolparon y se estrecharon al rededor del cuerpo del Señor, deseosas de tocar y de besar aquellas carnes santísimas? «Quid est quod Jordanis, qui fugit ad præsentiam legalis »Arcæ, ad totius Trinitatis præsentiam »non refugit?» La razón de esto es, responde el mismo padre, que con la fuga de los elementos á vista del Arca, quiso Dios infundir en el corazón del pueblo de Israel el temor de su majestad, temor que era el principio de la antigua alianza; mas hoy no puede suceder lo mismo, porque la Trinidad Santísima solo infunde gracia, solo manifiesta y habla amor: «Ibi elementa corripit, ut servulos instituat ad timorem. Hic Trinitas tota exercet gratiam, tota loquitur caritatem.» Sin embargo, al descender Jesucristo al Jordan, no solo no faltó el antiguo prodigio de la fuga de las aguas, como dice S. Ambrosio, sino que se verificó entonces de una manera más magnífica y más estupenda: «Puto esse mirabilius quod, »Domino nostro Jesu Christo ibi posito, »factum est» (Ser. 4); porque en tiempo de Josué las aguas materiales fueron las que se retiraron; mas hoy, en presencia de Jesucristo, se retiran y huyen las aguas cenagosas y turbias de los pecados: «Ante enim retrorsum conversæ sunt »aquæ; nunc vero peccata retrorsum »conversa sunt.» (Ibid.) Y así como las aguas del Jordan á la voz de Josué se volvieron hácia su nacimiento, así ahora, por el misterio de Dios redentor, vuelven los hombres á la primitiva inocencia, á la gracia original de que fueron adornados por el Criador: «Et sicut fluctus primordia fontium, de quibus exierant, »petierunt; ita sub Christo Domino, homines ad originis suæ infantiam, in qua »fuerant creati, reversi sunt (Ibid.) Y en efecto, S. Pablo ha dicho que por el bautismo nos vestimos del hombre nuevo, del hombre primitivo, que fué criado por Dios en la santidad y en la justicia de la verdad divina: «Induentes novum »hominem: qui secundum Deum creatus »est in justitia et sanctitate veritatis.» (Colos., III.)

Finalmente, en la historia de Naaman, rey de Siria, fué figurado y anunciado también el misterio del bautismo. Cuando aquel orgulloso gentil fué aconsejado por el profeta Eliseo que se lavase siete

veces en el Jordan, y se vería limpio de la asquerosa lepra de que estaba cubierto: «Lavare septies in Jordane atque mundaveris» (IV, Reg., x), se creyó al pronto burlado por lo futil de un remedio tal: «Iratus est Naaman.» (Ibid.) Pues qué, decía él, ¿no son mejores para lavarse los rios de la Siria? «Numqui fluvii »Damasci non meliores sunt, ut laver in »eis et munder?» (Ibid.) Necio, le dice, S. Ambrosio, el agua del Jordan nada tiene de comun con la de los demás rios. Ella es una agua misteriosa y profética, porque un dia será santificada con el baño de Dios hecho hombre. Por consiguiente, no por una cualidad especial de las aguas del Jordan, sino por la virtud y por los méritos de este baño divino, que te serán aplicados anticipadamente, recobrarás tu salud. Al fin Naaman tuvo la suerte de consentir en lavarse en el Jordan, y quedando al momento sano y limpio de la lepra del cuerpo, comprendió y figuró desde entonces que no toda agua es buena para curar la lepra del alma, sino solo la del Jordan; es decir, la del bautismo, instituido en el Jordan; y que el prodigio de borrar el pecado no lo produce el agua, sino la gracia que está unida á ella: «Intellexit non aquarum esse, quod unusquisque mundatur, »sed gratiæ.» (Loc. cit.)

Pero ¿quién indujo al vano y soberbio Naaman á recibir el baño milagroso? Segun el texto sagrado, fué la mas jóven de sus esclavas, dedicada al servicio de la consorte del Rey: «Puella parvula, »quæ erat in obsequio uxoris Naaman.» (IV, Reg.) Esta sabia doncella, dice San Ambrosio, fué una figura de la verdadera Iglesia, que, aun cuando sierva tambien al principio, y sujeta en el orden temporal á los monarcas idólatras, con su predicacion y con sus consejos persuadió á sus mismos orgullosos señores y á sus pueblos supersticiosos y vanos para que escuchasen las palabras proféticas de Jesucristo, de que el que cree y se bautiza se salvará: «Ista puella, ex captivis »junior, est Ecclesia Domini: cujus consilio vanus ille populus nationum »propheticum verbum audivit: Qui crediderit et baptizatus fuerit, salvus erit.» (Loc. cit.) Felices nosotros, que por los cuidados de esta tierna madre, la Iglesia, hemos recibido el baño saludable que ha destruido en nosotros la lepra del pecado, y nos ha regenerado á la verdadera salud, á la gracia y á la vida de Jesucristo; sobre lo que me quedan que hacer dos solas reflexiones en la

#### SEGUNDA PARTE.

Se refiere en el Génesis que, apiadado Dios del estado de confusion y de dolor en que cayeron nuestros primeros padres por causa de su desnudez, despues del

pecado, les formó unas túnicas de pieles de corderos, y con ellas los vistió el mismo piadoso Señor: «Fecit Dominus »Adam et uxori ejus tunicas pelliceas, »et induit eos.» Este rasgo de la divina misericordia, segun la opinion de los padres, fué misterioso y profético. Con él quiso significar desde entonces el Señor que un dia serian los hombres cubiertos, de la horrible desnudez de las almas, con las pieles del Cordero de Dios, con los méritos y con la gracia, fruto de la muerte y de la sangre de Jesucristo. Esta luminosa y espléndida profecía, dice S. Pablo, se cumple en nosotros en el bautismo; porque por medio de este sacramento nos vestimos de Jesucristo: «Quicumque baptizati estis, »Christum induistis.» Y no solo nos vestimos de sus privilegios y de sus gracias, sino tambien de su misma carne y de su misma sangre; y por consiguiente, nos hacemos carne de su carne y miembros de sus miembros: «De carne ejus, de »ossibus ejus.» Por consiguiente, debemos tener el mayor cuidado en mantener puro nuestro cuerpo, santificado por una union tan íntima con el cuerpo del Señor.

Por esta razon S. Pablo se llena de santa indignacion al pensar que un cristiano se abandone á la deshonestidad, y grita y fulmina su anatema contra esta indigna prostitucion del carácter y de la santidad del cristianismo y á todo acto de impureza del cristiano lo llama una profanacion sacrilega de los miembros mismos de Jesucristo: «Tollens membra »Christi, et faciens membra meretricis.» (I, Corinth., vi.)

En segundo lugar, por el bautismo, no solo formamos parte del cuerpo de Jesucristo cada uno de nosotros, sino que todos los bautizados formamos, añade S. Pablo, como un solo cuerpo, cuya cabeza es Jesucristo: «Omnes unum corpus efficiuntur in Christo Jesu.» Por consiguiente, la manera mas propia de honrar en nosotros un misterio tan grande es, dice S. Cipriano, mantenernos unidos con una unidad perfecta de amor, como estamos unidos en un mismo sacramento, y que siendo hijos de la misma Iglesia, conservemos cuidadosamente la armonía perfecta que reina entre los miembros de un mismo cuerpo: «Si unitate »sacramentorum omnes simul conveniant; si pacis ecclesiasticæ fœdera non »disrumpant.» (De baptism. Christ.)

Por esta razon el deber de Jesucristo, nuestro Dios y Señor, con la autoridad de Padre y de Legislador, con el derecho de Redentor amoroso de nuestras almas, nos impone en el Evangelio de hoy, es de amar á nuestros hermanos, aun á los que nos persiguieren como enemigos: «Ego autem dico vobis: diligite inimicos »vestros.» Aun cuando ellos nos aborrez-

can sin que les hayamos dado motivo alguno, y que por lo mismo sean inicuos y perversos, no por eso dejan de ser cristianos: serán cuando mas miembros enfermos, pero los miembros sanos no aborrecen, sino que compadecen á los miembros enfermos de su mismo cuerpo. De este modo cumpliremos toda justicia, como Jesucristo nos lo ha dicho al recibir su bautismo, y como nosotros tambien hemos prometido al recibir el nuestro: «Sic nos oportet implere omnem justitiam;» porque sin el amor de los enemigos no hay verdadera probidad, no hay verdadera devocion, no hay verdadero cristianismo; toda virtud es imperfecta, toda buena accion es estéril, toda oracion es vana, todo sacrificio es infructuoso; la fé misma vacila, la esperanza se hace temeraria, la caridad se corrompe, la vida se hace angustiosa, la muerte desesperada y la ternidad infeliz. Por el contrario, el amor de los enemigos, así como contiene el ejercicio de todas las virtudes: «Omnem justitiam;» nos atrae tambien todas las recompensas. El hace que seamos mirados por el eterno Padre como sus verdaderos hijos, por Jesucristo como sus hermanos, y por el Espíritu Santo como sus amigos; él nos asegura el perdón de todas nuestras culpas y la participacion de todas las gracias, nos proporciona la paz, nos alcanza la esperanza, nos cierra el infierno, nos abre el cielo, y nos pone desde ahora en posesion de la eterna felicidad.

Así, pues, reconocidos á Dios por habernos admitido al insigne beneficio del bautismo de su divino Hijo, abramos el corazon, dilatemos las entrañas, abracemos con generosa caridad á todos los que han recibido el mismo sacramento que nosotros, y no excluyamos de nuestro amor ni aun á aquellos mismos que nos han ofendido, sino que, segun el precepto solemne que nos impone hoy Jesucristo, detestando la injusticia de nuestros enemigos y su pecado, compadezcámonos de sus personas, concedámosles un lugar en nuestro corazon: «Diligite inimicos »vestros;» hagámosles participantes de nuestras oraciones: «Orate pro persecuentibus vos;» y como verdaderos hijos de Dios, que hace nacer el sol de su misericordia sobre los justos que le aman y los pecadores que le ofenden, extendamos aun á aquellos que nos odian las obras de nuestra caridad, olvidando sus ofensas, cuidando de su fama y socorriéndolos en sus necesidades: «Benefacite his qui oderunt vos; ut sitis filii »Patris vestri, qui solem suum oriri facit »super bonos et malos.»

Grande es, sin duda, la dificultad de este precepto, pero tambien son grandes los ejemplos que se nos presentan, gran-

des los auxilios que se nos dan, y grandes son tambien los peligros que se evitan cumpliéndolo, grandes los consuelos que se reciben, y grandes las recompensas que se alcanzan. *Así sea.*

(La escuela de los milagros.)

### Las Misiones Franciscanas entre los infieles de Bolivia.

Con este título acaba de publicar el muy R. P. Cardús, alumno del colegio de Propaganda Fide del colegio de San José de Tarata y ex-conversor de los guarayos un curioso libro, que debieran estudiar nuestros modernos reformadores para poder decir con mas conocimiento de causa, quienes son los verdaderos civilizadores de los pueblos.

Mejor que hablando por cuenta propia nos parece que damos á conocer este importante trabajo, llamado á despertar el interés de los católicos en favor de las Misiones, reproduciendo algunos de sus capítulos.

Oigamos al P. Cardús:

La vasta extensión que Bolivia abraza, y el estar situada bajo la zona tórrida por una parte, y por otra, el tener la parte occidental atravesada por la gran cordillera de los Andes; estas circunstancias hacen que el país sea muy variado, y hasta extremado en el clima, atmósfera, vegetación, animales, y calidad de terrenos. Aquí, en efecto, se encuentran comarcas de temperamento muy seco, y comarcas de constante y dañosa humedad; puntos muy sanos, y puntos que matan inmediatamente á todo viviente racional que los intenta habitar. Aquí se experimentan los rigores de un frío glacial, toda la intensidad de un calor tropical y eternas primaveras. Aquí se ven prolongadas cadenas de nieve perpétua, y regiones cuyos habitantes jamás han visto la nieve; lugares inhabitados por la falta de agua, y lugares inhabitables por exceso de ella y de humedad; ahí reina un viento impetuoso y constante, y más allá nunca se siente la mas ligera brisa. En ciertos parajes, la gente y los animales corren peligro, y á veces mueren tambien, por la sutileza del aire; y en otros pueden asfixiarse por el aire demasiado grueso. Muchos puntos hay en que nunca llueve ni ha llovido, y otros en que diariamente llueve ó llovizna, ó cae un rocío tan abundante que produce el efecto de un aguacero. Véase vegetar aquí el musgo diminuto y filiforme que se confunde con el polvo de la tierra, y las esbeltas y elevadas palmas, cuyas graciosas copas se rien y juegan con los vientos; y mientras en unas partes el trigo se da en mucha abundancia, en otras, sus

moradores no han comido ni han visto jamás el pan. Aquí se crían el delfín y el camarón, el mono y la vizcachá, la vicuña y el tigre, la cochinita y el caiman el condor atrevido que remontando gravemente su majestuoso vuelo, se complace en cernerse con serenidad por encima de las nubes mas altas de las regiones heladas; y la sosegada cigüeña que prefiere y busca los pantanos mas profundos y de mayor calor. Aquí se ven colosales montañas de metal puro, y extensas lomas de arena suelta; enormes masas de pórfido, y extensiones considerables en las que no se encuentra una sola piedra; trechos muy largos por los que se anda dias enteros por entre grupos de cerros inaccesibles, y otros en los que después de muchos dias de camino, no se ha podido divisar ni una pequeña loma; terrenos que entristecen por su aridez; y terrenos impenetrables por la excesiva vegetación; rios caudalosos que, en lugar de correr, se precipitan, formando imponentes cascadas; y rios de corriente tan dudosa, que en ciertos meses del año sus aguas vuelven hácia atrás; valles los mas profundos del mundo, como el Tipuani; y picos nevados como el de Illampu de Sorata y el Illamapico de los mas elevados del globo sobre el nivel del mar. Aquí hay manantiales de petróleo, lagos y montañas de sal, surgideros de agua que hierve y volcanes en actividad. Aquí, en una palabra, se puede decir que se encuentran todos los climas, se experimentan todas las variaciones atmosféricas, vegetan toda especie de árboles y plantas, se crían todo genero de animales, y se ven toda clase de terrenos, formando todo el conjunto un sublime contraste.

A pesar de su grande extensión, Bolivia apenas contiene unos dos millones de habitantes, compuestos de blancos, de mestizos y de indios, subdivididos estos últimos en semi-civilizados, en bárbaros y salvajes, con usos, casi todos, y costumbres diferentes, y hablando diversas lenguas, siendo el castellano la lengua oficial.

El Gobierno es republicano democrático; la única religion del estado es la católica, la cual cuenta sólo con una arquidiócesis, que es la de Sucre, y tres diócesis, que son: La Paz, Santa Cruz y Cochabamba, siendo el clero muy insuficiente.

Existen aquí, empero, cinco colegios de misioneros franciscanos de Propaganda Fide, y son: el de San Bernardo de Tarija, declarado colegio en 1755, el de San José de Tarata, formado en 1796; el de San José de la Paz, fundado en 1835; el de Santa Ana de Sucre, en 1837, y el de San Antonio de Potosí, en 1853. Además de los cinco colegios, existen tam-

bien dos Hospicios de los misioneros, uno en Santa Cruz de la Sierra, fundado en 1855, y otro en Cochabamba, fundado en 1858; dependientes ambos del colegio de Tarata.

Tarija es una pequeña ciudad compuesta de unos siete ú ocho mil habitantes: está situada en un rincón de un valle bastante extenso fértil; las estaciones son ligeramente marcadas; el temperamento es húmedo por el pequeño rio que corre al lado; el colegio bastante capaz y bien arreglado. Hállase á los 21° 41' latitud S. y á los 66° 15' longitud O. de París. La villa de Tarata está al extremo de un valle muy fértil, llano, casi circular y de unas treinta á cuarenta leguas de circunferencia; el número de habitantes es de once mil; el temperamento un poco seco; el clima casi una continua primavera; el colegio tiene un claustro regular, huerta grande y extensa vista. Es el punto más central y que tiene más pueblos en todas sus inmediaciones. Está á los 17° 27' latitud y á los 68° 32' longitud.

La ciudad de la Paz está situada en un hoyo angosto, irregular y profundo, entre la anti-planicie y la cordillera nevada; el lugar es siempre frío y húmedo; la vegetación muy escasa: la forma del colegio bastante irregular. Dicha ciudad es la más poblada de Bolivia y tendrá unos cincuenta mil habitantes. En ella, además del colegio de Propaganda Fide, hay dos conventos de religiosos, uno de franciscanos observantes y otro de mercedarios, una casa de jesuitas y dos monasterios de monjas. Se halla á los 16° 29' latitud y 70° 28' longitud.

Sucre es la capital de la república y se halla á los 19° 20' latitud y 67° 13' longitud. La ciudad está situada en una pendiente; encima, á un extremo, y al pié de un cerro, está el colegio, de mediana capacidad y huerta regular. Hay alguna vegetación; el clima es templado y seco. Existen, además, un oratorio de filipenses y tres monasterios de monjas.

Potosí está situada en un terreno irregular, al pié del famoso cerro de plata y á más de cuatro mil metros sobre el nivel del mar. El frío es constante; la vegetación ninguna; los habitantes de quince á diez y ocho mil. El colegio tiene un claustro regular y bonito y la iglesia grande. Hay dos monasterios de monjas. Está á los 19° 42' latitud y 67° 51' longitud.

(Se continuará.)

### UNA FAMILIA DE HÉROES.

Es en extremo interesante el extenso relato que inserta *El Defensor de Granada*, sobre el asalto del cortijo de la Hoya de Cuevas.

Por personas llegadas de Puebla don Fadrique; dice el colega, tenemos interesantes detalles que comunicar á nuestros lectores, respecto del asalto que há pocos dias dijimos haberse verificado por una partida de bandoleros en el cortijo de la Hoya de Cuevas, de aquel término municipal y de la provincia de Granada.

A eso da las diez de la noche, hallándose al amor de la lúmbre, en la majada, los dos pastores y el hermano menor del cortijo se presentaron de repente ocho hombres armados y maniatándoles amarraron á los pastores al tronco de un árbol, y, llevándose al chico por delante, se dirigieron al cortijo. Ya en la puerta, obligaronle á llamar, y al abrir su hermano mayor, los bandoleros, echándose las escopetas á la cara le intimaron á que se rindiese. El cortijero que segun se verá, es, como toda su familia, hombre de corazon, no quiso rendirse, antes bien abalanzándose á los bandidos, logró desviar la direccion de los cañones de escopeta que le amenazaban, y conseguir por este medio que no le acertase ninguno de los dos disparos que le hicieron.

Al oír las detonaciones, la hermana mayor del cortijero, mujer joven, buena moza, fornida y con una musculatura de hierro, armándose de una escopeta, se colocó de un salto en la puerta, y, disparando sobre los bandidos, dejó fuera de combate á uno, al que hirió con el proyectil en la garganta; con la agilidad y bravura de un tigre, arrancó de manos de otro la escopeta con que la amenazaba; y con ella misma le hizo fuego, acertándole al lado del corazon, y haciéndole caer tambieu en tierra.

Enconóse la lucha; de una parte, cinco bandoleros, pues dos estaban agonizando y otros al cuidado de las caballerías; de la otra el cortijero, su hermano mayor, la pequeña y su madre. Estas dos últimas resguardadas junto al hogar, se consagraron á cargar las escopetas que disparaba sobre los agresores la hermana mayor; y el cortijero, con un fuerte garrote, se defendía, á estacazo limpio, de los bandidos. Tan encarnizada fué la pelea, que, al reconocerse luego la habitación, se han contado hasta cuarenta y tres balazos en las paredes. En el ardor del ataque y la defensa, al ver la hermana del cortijero que un bandido acometía á su hermano con un cuchillo, se le abalanzó, quitándole el arma, é hiriéndose al cogerla por la hoja.

Rotos dos palos por el cortijero, la hermana menor al verle sin defensa le alargó un hacha, y los bandidos entonces, comprendiendo que la fatiga no hacia mella en sus contrarios, ni su va-

lor amenguaba, tomaron la resolucion de retirarse, como lo hicieron, cargando á uno de sus heridos, que se llama Egea, sobre una caballería y perdiéndose á poco entre las sombras de la noche.

El otro herido, el que lo estaba de un balazo en la garganta, que se llama Olivares, quedó allí, sobre el suelo, en la cocina del cortijo. Cuando los defensores de éste se cercioraron de que los demás bandoleros habian desaparecido, despues de poner en libertad al hermano menor y á los pastores que, atados, presenciaron desde el campo la cruel escena, la heroica jóven curó varias leves heridas que tenia su hermano, vendóse á sí misma la mano que hubo de cortarse al arrebatar el cuchillo á uno de los bandoleros, y curó tambien al Olivares que en gravísimo estado se hallaba, no sin tomar antes la precaucion de impossibilitarle los pies trabándoselos con uñas de hierro que habia allí para las bestias del cortijo.

Al amanecer, los cortijeros participaron lo ocurrido al alcalde pedáneo, y éste á las autoridades de Puebla Don Fadrique. Al mismo tiempo se descubria á los malhechores, porque el Egea, que como queda manifestado resultó gravemente herido, al refugiarse en las cuevas de Huéscar, donde vivía, mandó llamar á un médico del pueblo á fin de que le curase, y este, conocedor de los hechos, dió parte al Juez de instruccion que inmediatamente incoó las oportunas diligencias, de las que han resultado presos todos los bandidos, y descubiertas, segun se dice, algunas importantes ramificaciones.

El otro herido, el que quedó en el cortijo fué trasladado al Hospital de Huéscar donde falleció al siguiente dia, y el Olivares se halla de tanta gravedad que se desespera de su salvacion. Los seis restantes resultaron todos con heridas ó contusiones más ó menos leves, y lo mismo segun hemos indicado, la valerosa cortijera y su hermano.»

## Noticias generales.

Dice *La Fé* con mucha razon:

«*A Palavra*, importante periódico legitimista de Oporto, ha publicado en Diciembre último nueve extensos artículos, titulados *Primores de la literatura española*, en los cuales el ilustre escritor portugués Ferreiro Tavares hace un detenido estudio de la novela española *Sacramento y Concubinato*, de nuestro amigo Polo y Peyrolon, comparándole incidentalmente con Trucba. Nadie es profeta en su patria, y por esto, sin duda, los periódicos portugueses dedican preferente atencion á libros que, en Ma-

drid, pasaron casi inadvertidos. Excepcion hecha de *La Fé* y alguna otra revista católica, nadie dijo una palabra de la novela que ahora ponen los portugueses sobre las nuves, y que, en su dia, juzgó tambien favorabilísimamente la Real Academia Española. La conspiracion del silencio de los periódicos españoles, esta vez no ha dado resultado; pues nos consta que está casi agotada la edicion de *Sacramento y Concubinato*. Lo mismo sucede, segun *A Palavra*, con la traduccion portuguesa *Supposto parentesco entre o homem e o macaco*, del libro que el Sr. Polo y Peirolon escribió contra Darwin. Tambien en España se han vendido dos ediciones de esta obra.

Con igual satisfaccion participamos á nuestros lectores que el Seminario Conciliar de Sevilla ha pedido al Sr. Polo 75 ejemplares de la *Apologia científica de la fé cristiana*, por Duilhé de Saint-Projet, tal vez para darla de texto.

¡Dios querra que no sea trabajo perdido el empleado por nuestro amigo el señor Polo en traducir y editar tan excelente obra!»

La *Gaceta* anuncia oficialmente que S. M. el rey (q. D. g.). y en su nombre la reina regente del reino, se ha dignado nombrar para la iglesia y obispado de Almería, vacante por defuncion de Don José María Orberá, á D. Santos Zárate y Martínez, canónigo lectoral de la santa iglesia catedral de Santander.

Y habiendo sido aceptado este nombramiento, se están practicando las informaciones y diligencias necesarias para la presentacion á la Santa Sede.

El domingo, segun *El Diluvio*, de Barcelona, debió profesar en el convento de la enseñanza de aquella ciudad, la señorita doña Joaquina Munter, que aporta á la comunidad una dote de 60.000 duros, además de regalar á la imagen de la Virgen que se venera en aquel templo, una corona cuyo valor asciende á 15.000

En el London Pavillon, de Londres, se halla expuesto actualmente un hombre colosal, llamado Winkelweler, cuya estatura es de dos metros y medio, y superando en 30 centímetros á la de Chang, el famoso gigante chino.

Despues de la representacion recibe á sus amigos en sus habitaciones privadas, donde su cama, sus sillas, sus ropas y sus enormes zapatos despiertan la curiosidad de todos los asistentes.

El tal Winkelweler es natural de Freidburgo (Austria) y cuenta veintiun años de edad.

Fué de regular estatura hasta los catorce años, y hallándose en esta época en Berlin, el profesor Virchow le aseguró que creceria en la misma proporcion ha-

ta que cumplierse veinticinco Abriles.

El gigante de que tratamos, tiene una fisonomía inteligente y agradable; es relativamente esbelto, dada su estatura, y pesa 160 kilógramos.

Puesta su mano sobre el teclado de un piano, abraza dos octavas.

El día 14 del actual fué un día de jubileo y regocijo en Palma de Mallorca para los que habiendo sido favorecidos por la suerte, se presentaron con los debidos resguardos á hacer efectivas las cantidades que les habían correspondido.

La distribución de las sumas se efectuó en la sucursal del Banco de España. y según dice un periódico local, era un espectáculo agradable el que ofrecían tantos pobres al verse dueños de sumas para ellos inconcebibles y hasta fabulosas. Una criada que había puesto dos reales y medio se llevó seiscientos y pico duros. Calculen nuestros lectores cuál sería su gozo al verse poseedora de una suma para ella de grandísima importancia.

El Obispo de Madrid, acompañado del de Salamanca, ha visitado el convento del Beato Orozco, recientemente construido en la calle de Goya. Los reverendos Prelados salieron altamente satisfechos de la obra del arquitecto Sr. Lázaro qui en se la enseño.

El Sr. Sancha felicitó también y dió expresivas gracias al Sr. del Val por sus generosos desprendimientos en favor de dicha fundación.

Resta por terminar la Iglesia, y tanto para ello como para el pago de los atrasos, se espera del pueblo cristiano las muestras de su caridad, ya que nada se sabe de los ofrecimientos anunciados de una noble y virtuosa señora.

España estará á la altura de sus sentimientos y de sus tradiciones en la admirable manifestación católica que en todo el mundo se prepara para celebrar las Bodas de oro de nuestro amadísimo Padre Santo, el inmortal León XIII.

Los periódicos de diversos pueblos de España nos traen todos los días interesantísimas noticias relativas á la solemne manifestación, á los tiernos llamamientos de los Pastores á sus fieles, y á la constitución de los comités diocesanos.

Ha sido nombrado canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral de Zamora el Doctor D. Daniel Casaseca y Pascual, Rector de aquel Seminario.

Por lo que pueda importar á nuestros industriales, copiamos la siguiente receta que hallamos en un periódico de Méjico.

Con el cuerno se imita también la concha, sin más que emplear el procedimiento siguiente:

Se hace una pasta compuesta de dos partes de cal, una de litargirio y un poco de legía de sosa, y con esta mezcla se frota el objeto de asta á que quiera darse el aspecto de la concha.

La acción del compuesto referido consiste en atacar el azufre que contiene el cuerno, formando el sulfuro de plomo, que ocasiona ciertas manchas negras, las cuales contrastan con el color claro de dicho material, imitando perfectamente la concha.

De la excelente revista *El Católico*, de Málaga, á la que damos la bienvenida, tomamos lo siguiente:

#### Bodas de oro de León XIII.

**Comision promovedora.**—Presidente: El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.—Vicepresidentes: Sr. D. Jerónimo Alvarez Troya y Sr. D. Manuel Casado.—Tesorero, Sr. D. Tomás Heredia.—Secretario, Señor D. Juan María Alvarez Troya.—Vicesecretario: Sr. D. Constantino Grund.

**Sub-comisiones.** De Literatura y artes.—Revdo. P. D. Juan Bautista Moga.—Sr. Marqués de la Panega.—Sr. D. Ramon Ibañez.

Para procurar ornamentos y vasos sagrados que ofrecer á León XIII para las misiones.—Revdo. P. D. Pedro Cenozo.—D. Federico Gonzalez, Presbitero.—D. Leopoldo Heredia.—D. Fermín Alarcón.

De propaganda.—D. Antonio Calvente Salazar.—D. Manuel Ordoñez Marra.—D. Francisco de A. Vegas.

El Tribunal Supremo ha declarado haber lugar al recurso de casación interpuesto por Fray Ricardo Elizari y Lopez contra la sentencia de la Audiencia de Logroño que le condenó á la pena de once años de presidio mayor, accesorias y costas como reo de los delitos de falsedad en documento oficial, usurpación del carácter sacerdotal y estafa.

Los antecedentes de esta causa, digna de conocerse, son los siguientes:

Fray Ricardo Elizari ingresó en 1875 en el convento de religiosos franciscanos como novicio, trasladándose desde allí al de Ocopio, en la república del Perú y desde el de Ocopio al Máximo de Lima, donde permaneció hasta Marzo de 1881.

Pedida y acordada la relación del voto simple que había hecho, se embarcó de nuevo para España, y una vez llegado á la península, solicitó de los Obispos de las diócesis de Calahorra y de Vitoria, las licencias necesarias para ejercer en ellas las funciones sacerdotales.

Obtuvo esas licencias, mediante la presentación de un título de ordenación falso, fechado en Trujillo (Perú) y, previa la exhibición de carta comendaticia también falsa, fechada en Lima, y usando de las ciencias tales, celebró Misa, confesó y predicó en diversas iglesias de las diócesis de Calahorra y Vitoria, hasta que infundiéndose sospechas al Provisor de uno de aquellos obispados se averiguó la verdad del caso, y desnudado fray Ricardo del traje sacerdotal, comenzó á instruirse contra él causa criminal.

La Audiencia de Logroño, como dejamos dicho, impuso al causado fray Ricardo Elizari once años de presidio por los delitos expresados. Mas interpuesto recurso de casación, que ha sostenido ante el Supremo el letrado señor Gutierrez Utrera, la sala segunda de aquel alto tribunal ha casado el fallo de la Audiencia de Logroño, y considerando que los hechos relatados no son constitutivos de aquellos delitos sino pura y simplemente usurpación de funciones sacerdotales del culto católico provisto y penado en el artículo 344 del Código, ha impuesto á fray Ricardo Elizari quince meses de prisión correccional.

Un quid pro quo.

La irregularidad tan extraña que en Madrid se observa en la numeración de los edificios, dió margen á la siguiente escena cómica.

Hay en la calle de San Pedro dos casas exactamente iguales, cuya construcción no permite diferenciar una fachada de otra, ni tampoco las escaleras. Por añadidura, ambas viviendas llevan el número 8, con su correspondiente duplicado.

Hará una semana ocupó el piso cuarto de la 8 duplicado una familia compuesta de cuatro señoras.

Antes de anoche las inquilinas se retiraron á las nueve y media. Llegaron á la puerta del piso y pretendieron abrirla inútilmente, pues no había medio de introducir la llave en la cerradura.

Cuando más apuradas se hallaban las señoras pensando qué hacer, sin dejar sus esfuerzos por introducir la llave una voz atronadora gritó dentro del cuarto:—¡Quién anda ahí!—y las señoras, aterrorizadas, comenzaron á gritar:—¡Ladrones! ¡Ladrones!

En el instante se abrió la puerta y apareció en el pasillo un hombre vestido en ropas menores, empuñando un revólver con la mano derecha y una luz en la otra.

Las señoras corrieron llenas de espanto y gritando desaforadamente. Todos los vecinos salieron á la escalera, no sin tomar desde luego prudentes precauciones. Preguntaron los unos á los otros, y y más tranquilos los ánimos llegaron las explicaciones á desvanecer todo el misterio.

Las señoras, en vez de éntar en la casa número 8 duplicado, lo habían hecho en el 8 sencillo.

El del revólver era el legítimo inquilino del piso donde las señoras pretendían entrar; un guardia civil de tomo y lomo que al sentir ruido en la puerta creyó llegado el momento de prestarse un servicio á sí propio.

El Cardenal Arzobispo de Toledo ha puesto á disposición de la Comisión nombrada para reconstruir el Alcázar de Toledo, treinta mil duros, de su fortuna personal.

Ya en épocas anteriores, fué totalmente reconstruido dicho Alcázar por el Cardenal Lorenzana.

Esto hacen los príncipes de la Iglesia.

El Sr. D. José Meseguer, Arcipreste de la catedral de Valladolid, ha sido nombrado Dean de la misma, y el Sr. D. Juan Soldevilla, conónigo de la expresada catedral, ha sido nombrado Arcipreste.

Ha sido nombrado Cura Económico de la insigne iglesia colegial de la villa de Osuna, nuestro querido amigo el Dr. don José María de Cotta y Barea, Capellán honorario y predicador de S. M. y miembro de la Academia Romana Pontificia de la Inmaculada Concepción.

Se ha concedido permutar sus prebendas á D. Dionisio Lopez, dignidad de Tesorero de la metropolitana de Santiago y á D. José García Suarez, Dean de Lugo.

Burgos: Imp. de Agapito Díez y Compañía.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## OBRAS

DE

**D. MIGUEL NOVOA VARELA,**  
PRESBITERO

**Monastère Royal de las Huelgas de Burgos,** Précis historique de sa fondation de ses privilèges, presqu'invraisemblables, du moins fort extraordinaires, de ses tombeaux glorieux, de son élégante structure, et de son état actuel, Prix, un franc.

**Modo fácil y provechoso de disponerse** à recibir el Sacramento de la Penitencia y la Sagrada Comunión, con oraciones afectuosas y devotísimas meditaciones tomadas de las obras del Doctor Angélico, de San Buenaventura, San Agustín, Kempis y el V. M. Fray Luis de Granada.—Con aprobacion del ordinario.—Un tomo de 124 páginas, 5 reales en pasta y 3 en rústica.

**El Real monasterio de las Huelgas de Burgos.** Reseña de su fundacion, sus privilegios, casi inverosímiles por lo extraordinarios, sus gloriosos sepulcros y su estado actual.—Un opúsculo de 100 páginas, 2 reales.

**Auxilio de predicadores: sermones morales,** un tomo de más de 500 páginas, 10 reales.

**Sermones de Semana Santa y Pascua,** predicados, unos, escogidos otros, y coleccionados.

Magnífica edicion de bolsillo, que contiene varios y excelentes sermones de Ramos, Mandato, Pasión, Descendimiento, Soledad y Resurrección.—Un tomo, 6 reales en rústica y 8 en pasta.

**La llave del Paraiso ó sea de la buena eleccion de estado.**—Es innecesario encarecer la importancia de este libro, único en su clase en España. Contiene discretas observaciones y excelentes doctrinas y reglas para conducirse debidamente en materia tan delicada. Un tomo, 4 reales.

*De las anteriores obras no se servirá ningún pedido al que acompañe su importe.*

Los señores sacerdotes pueden adquirirlas por aplicaciones de Misas de estipendio cinco reales, segun los deseos expresos de los donantes; advirtiendo que en este caso deben remitir los recibos, sellados con el sello de la parroquia respectiva, al señor Director de la *Correspondencia Eclesiástica*, en Burgos, barrio de las Huelgas. Tambien pueden adquirirse girando su importe, en la Nueva Librería é Imprenta de San José, Arenal, 20, en la del señor Aguado, Pontejos, 8 y en la de *La Verdadera Ciencia Española*, Arenal 15, de Madrid y en la de la Sra. Viuda é Hijos de Herce, de Burgos.

**EUCOLOGIO ROMANO.**—Devocionario completo del piadoso feligrés, compuesto y arreglado conforme al Breviario y Misal, por el Dr. Fray Don Pedro María de Torrecilla.—Un tomo en 18.º con láminas, chagrín, cortes dorados con dos broches, 12 pesetas.

**GRAN SURTIDO DE DEVOCIONARIOS, SEMANAS-SANTAS Y LIBROS DE PIEDAD** en español y francés, con encuadernaciones de lujo y económicas.

**VIA-CRUCIS:** en negro y en cromo, propios para iglesias y oratorias.

**ESTAMPAS Y RECUERDOS** de la primera comunión; de concha, marfil, é incrustaciones hermosas, á precios relativamente económicos.

**MEDALLAS** desde 5 á 100 rs. gruesa, habiéndolas de oro y plata.

**ROSARIOS Y CRUCIFIJOS** de varias clases y precios.

**PSICOLOGIA** DE D. LUIS M. ELIZALDE.

Se halla ya terminada su reimpression, hallándose en venta al precio de 4 pesetas ejemplar.

Para los pedidos, dirigirse al gerente de la citada librería, D. José Alsina, Arenal, 15, Madrid.

## AL CLERO.

MADRID.—Valverde, 13.

Especialidad en sombreros de canal para los señores Obispos, extras 320 rs.—De Castor y fieltro para eclesiásticos de 60 á 120.—Id. de seda y merino desde 60 á 90.—Bonetes y solideos de raso de 14 á 20.

**El gran lazo del Infierno,** ó sea horrible sacrilegio que cometen los que callan advertidamente pecados en la confesion sacramental. POR EL DR. D. ANDRÉS MARÍA SOLLA GARCÍA. Véndese á 7 reales en las principales librerías del Reino.

Entre otras, se hallan de venta en el *Nuevo Centro de propaganda Católica* de Madrid, las magníficas obras siguientes:

Anuario de predicacion, ó sea *Coleccion escogida de Sermones*, predicados por el Licenciado Sr. D. Casimiro de Erro, Canónigo Magistral de Zamora. Un tomo en 4.º, de más de 500 páginas, 20 rs. en rama, 24 en rústica y 25 en pasta de tela.

Breve ojeada literaria acerca de algunos Santos Padres y escritores cristianos de la Iglesia Española, por el Licenciado Sr. D. Casimiro de Erro é Irigoyen, Canónigo Magistral de Zamora. Un tomo en 8.º mayor de 90 páginas, 4 reales en rama, 5 en rústica y 7 en pasta.

**Privilegio por 20 años.** Nuevo aparato para cortar hostias y formas. Sistema Ortega. Este nuevo aparato CORTA HOSTIAS Y FORMAS aprobado por el Conservatorio de Artes con patente PRIVILEGIO DE INVENCION POR 20 AÑOS, ha llamado la atencion de todos cuantos lo han examinado, tanto por su gran solidez como por la comodidad de hacerse la operacion con suma brevedad y esmerada limpieza en el corte.

Por este procedimiento, tan sencillo como útil, se ha conseguido superar al sacabocados de mano y tijera, que era lo que últimamente se venía usando

Las positivas ventajas del CORTA HOSTIAS Y FORMAS, SISTEMA ORTEGA, son solidez, comodidad y limpieza en el corte. Esta casa se encarga de la fabricacion de toda clase de palas para hacer las HOSTIAS, como de sellos parroquiales ú otra cualquiera clase de grabados.

*Servando Fernandez de Ortega*, fabricante de armas y toda clase de grabados, Vitoria, Herreña, 29, y Constitucion Vitoria.

Precios de Corta Hostias que sirven solo para cortar Hostias y Formas, 200 reales.

Precios de Corta Hostias que sirven solo para cortar Formas, 80 reales.

**Il Divin Salvatore settimana religiosa** di Roma. Si publica il Mercoledì ed il Sabato Prezzo in Roma e per tutta Italia: Anno L. 15. Semestre L. 8.—Europa Fr. 20 (oro) Fuori di Europa Fr. 25 (oro).

Rivolgersi alla Direzione del Periodico *Il Divin Salvatore* Via de' Fornari N. 16, ROMA.

**Jesucristo en el Evangelio y en la Sagrada Eucaristia,** su influencia sobre el individuo y la sociedad.

SERMONES predicados en las solemnes funciones de la Real Archicofradía de las Cuarenta Horas, en la iglesia de Santo Tomás de Madrid en los años 1862, 1864 y 1866, por el Ilustrísimo señor Doctor don Benito Sanz y Fore entonces Obispo de Oviedo, hoy Arzobispo de Valladolid; esta obra, que consta de 3 tomos en 4.º prolongado y se halla de venta á 30 rs. en rústica en las librerías de los Sres. *Viuda é Hijo de Aguado*, Pontejos, n.º 8, *Olamendi*, Paz, 6, *Tejado*, Arenal, 20, y *Perdiguero*, San Martin, 3 y otras, es de suma utilidad al clero en general y aún á los mismos fieles. Los asuntos que comprende se hallan desenvueltos con tal novedad, elegancia, sentimiento y profundidad que bastarian á dar nombre al ilustre autor si ya no lo tuviera merecidísimo de Orador consumado.

Se remite la obra á Provincias á 32 rs. franca de porte.

**Defensa de la Encíclica Cuanta** Cura de N. SS. P. Pio IX y del Syllabus adjunto, por el exámen de los errores que allí se condenan, por el Doctor D. Santiago Francisco Viqueira, dignidad de Chantre de la Catedral de Santiago.—Segunda edicion. (Con licencia del ordinario.) Un tomo de cerca 400 páginas, 10 reales.

*Del mismo autor.* Breve exposicion de la Constitucion Apostolica Sedes en que se limitan las censuras latae sententiae, 4 reales y fuera de Santiago; *Disertacion teológico-canónica* sobre la licitud de la promiscuacion en España. Cuatro palabras en respuesta á otras dos, ó sea, *Defensa de la Disertacion* 2 reales.

## TRATADO DEL MATRIMONIO

DE SUS IMPEDIMENTOS Y DISPENSAS

POR

El Doctor D. Leon Carbonero y Sa

Director de La Cruz.

Tercera edicion, refundida y considerablemente aumentada con todos los Decretos de las Sagradas Congregaciones y legislacion vigente hasta el presente para España y Ultramar, y con formularios para las actuaciones, con licencia del Ordinario. Madrid, Diciembre 1885.

Esta obra consta de nueve libros, 235 capítulos, mas de 300 casos de conciencia y 10 apéndices, formando dos tomos en 4.º mayor, el primero de 700 páginas y el segundo de 706.

Ha sido calificado de biblioteca completa y tratado de procedimientos canónicos para el matrimonio por el auditor Asesor de la Nunciatura y es indispensable á Prelados, Párrocos y funcionarios de ambas curias.

### PRECIO DE ESTA OBRA.

En la Península y en rústica . . . 72 rs.  
Encuadrado en lujo . . . 84 rs.  
En Ultramar . . . 100 y 112 rs., respectivamente.  
Certificada . . . 3 rs. mas  
Los pedidos al Administrador de *La Cruz*, en la na, 4, Madrid.

**Don Ignacio Murúa,** constructor de campanas y relojes de torre, con gran perfeccion y economia, ofrece sus servicios á los Sres. párrocos y municipios.

Para informes y precios dirigirse á su taller, Vitoria, Portal de Urbina, 6.

**Diccionario Geográfico-Estadístico-Histórico** de España y sus posesiones de ultramar. Por Pascual Madoz. vende relativamente muy barato. Dirigirse al Administrador de esta revista.